



Problémy v biatlonu přetrvávají



Autor: Andreaze, CC BY-SA 4.0

Mezinárodní olympijský výbor uvalil na Mezinárodní biatlonovou unii IBU sankce za to, že neřeší dopingové prohřešky svých závodníků.

Jak jsme již informovali v našich předchozích číslech zpravodaje, bývalý prezident Besseberg i generální sekretářka Reschová čelí obvinění z braní úplatků, krytí dopingů ruských reprezentantů aj. IBU tak nedostane až do vyřešení uvedených problémů žádné finanční prostředky od MOV.

Kongres, včetně voleb nového vedení a obsazení klíčových postů v sekretariátu IBU přijde na program až v září, kdy se koná toto nejvýznamnější setkání členských zemí v Chorvatsku. IBU má v úmyslu zřídit i etickou komisi, která by se věnovala nejenom řešení dopingovým prohřeškům závodníků, ale i provinění vedoucích činitelů této organizace.

Zatím čas plyne a žádné změny vedoucí k nápravě současného stavu v biatlonovém hnutí nejsou na obzoru.

Doping trestným činem

Ve Spojených státech byl předložen v úterý 13. června návrh zákona, který počítá s kriminalizací dopingových hříšníků.

Za doping by podle tohoto zákona měli pykat domácí i zahraniční sportovci až desetiletým žalářem. Američtí zákonodárci hodlají postihovat i výrobu, rozšiřování i užívání zakázaných látek. Tresty by tak měli dostat všichni závodníci na mezinárodních soutěžích i mimo území USA. Není však jasné, jak by měl být podle amerických zákonů trest de facto vymáhán ze soutěží v zahraničí s cizími státními příslušníky.

Navrhují se pokuty až \$250 000 (asi 5,5 milionů Kč) a dokonce až desetileté vězení.

Podle agentury AP platí obdobné, ale ne už tak přísné tresty, například v Německu, Itálii nebo dokonce i v Keni.



Pozorovatelé na paralympiádě

Světová antidopingová agentura WADA zveřejnila zprávu nezávislé komise expertů z paralympijských her v Jižní Koreji. Obdobné komise odborníků se účastní Her již od roku 2000 s cílem zlepšit organizaci dopingových kontrol včetně práce dopingových komisařů na těchto akcích.

Komise tentokrát vedl Pirjo Ruutu z Finska, který mj. prohlásil: „Naše komise zpracovala v písemné podobě mnohá doporučení k realizaci již na místě v Pchjongčchangu, a také na dalších akcích tohoto významu a rozsahu.“

Schůze Rady expertů

Pravidelné jednání se uskutečnilo 8. června 2018 v prostorách klubu MAT na Karlově náměstí v Praze.

V úvodu poblahopřál místopředseda Rady expertů JUDr. Alexander Károlyi k udělení novinářské ceny Oty Pavla PhDr. Karlu Feltovi, který převzal toto prestižní ocenění z rukou předsedy Českého olympijského výboru ing. Jiřího Kejvala za celoživotní propagaci myšlenek olympijského hnutí a sportu vůbec.

Hlavním projednávaným bodem schůze byla inovace internetových stránek ADV ČR a také zlepšení obsahu našeho bulletinu.

Příští schůze je plánována na 13. prosince letošního roku.

Pomoc dětem



Profesionální zaměstnanci centrály WADA v Montrealu se aktivně zúčastnili charitativní akce na pomoc dětem v místní nemocnici. Akce nesla název „Pedály pro děti“ a na speciálním šlapacím vozítku objížďeli Montreal a vybírali mezi místními obyvateli peněžní dary. Celkem se podařilo získat více než 12 tisíc kanadských dolarů.

I přes velice nepříznivé počasí a trvalý vydatný déšť se zapojilo celkem 12 zaměstnanců WADA. Kapitánka družstva WADA Anna Danionová k tomu řekla následující: „Je to vůbec poprvé, kdy se naše agentura připojila k této akci. Jsme rádi, že jsme měli příležitost pomoci dobré věci v boji za zdravější společnost, což koresponduje i s naším posláním – sportovat čistě bez dopingu.“

Generální ředitel WADA Olivier Niggli k tomu ještě dodal: „Kromě této akce jsme se v letošním roce aktivně zapojili do dalších charitativních programů. Jako organizace, která má sídlo v Montrealu již od roku 2001, je pro nás důležité se prezentovat i v místní komunitě. Chtěl bych poděkovat mým kole-

gům, že i přes nepřízeň počasí aktivně šlapali do pedálů a vybrali nemalé finanční prostředky.“

Tato akce probíhá v tomto kanadském městě již 27 let. Původně vznikla k uctění památky malé Meagan Conwayové, která zemřela v místní dětské nemocnici. Od svého založení se vybralo na dětskou kliniku několik miliónů dolarů a v letošním roce je cílem získat alespoň 500 tis. kanadských dolarů.

Akce končí 31. srpna a zatím je na kontě 315 tisíc dolarů.

Právní opora WADA



Montréal, autor: Gjm130, CC BY-SA 3.0

Frankofonní parlament v Montrealu svým výnosem č. 238/2018 dal právní ochranu všem zaměstnancům WADA v případech řešení dopingových prohřešků sportovců. Tímto výnosem mají zaměstnanci právní ochranu civilních soudů při vyšetřování různých dopingových kauz. Zároveň toto shromáždění právně legalizovalo i velice úspěšný program anonymních telefonátů a emailů pod názvem: SPEAK UP! (promluv).



WORLD
ANTI-DOPING
AGENCY

WADA se angažuje i na Srí Lance

Světová antidopingová agentura WADA se stala spoluorganizátorem setkání 29 zemí oblasti na Srí Lance, které se konalo od 18. do 19. června v hlavním městě Colombu.

Jednalo se o setkání antidopingových organizací za přítomnosti prezidenta WADA sira Craiga Reedieho, který

ve svém proslovu mj. uvedl: „V Asii žije 60 % světové populace a z ní je více než 80 % mladých, a proto je důležité se právě zde zamýšlet na budoucnosti boje za očistu sportu. Jsem rád, že i jednotlivé vlády regionu věnují tomuto boji patřičnou pozornost.“

WADA také počítá s účastí na Asijském olympijském výboru (OCA – „Olympic Council of Asia“), kde budou přítomni i zástupci mezinárodních sportovních federací, delegáti UNESCO a v neposlední řadě i vládní zmocněnci z téměř 30 zemí.

Hlavním bodem jednání bude posouzení kompatibility jednotlivých zemí se Světovým antidopingovým kodexem.

Standardy pro laboratoře

Světová antidopingová agentura WADA zveřejnila v těchto dnech soubor povinností, které musí naplnit akreditované laboratoře.

V současné době má akreditaci WADA celkem 35 laboratoří, z nichž je 17 na evropském kontinentě. V případě neplnění standardů WADA hrozí těmto zařízením podmíněně, většinou tříměsíční uzavření a v případě, že v této době nedojde k odstranění nedostatků, mohou být laboratoře postaveny trvale mimo provoz.

Ocenění pro sira Reedieho

U příležitosti národních oslav narozenin britské panovnice Alžběty dne 9.6. obdržel prezident WADA vyznamenání „Rytířský kříž“ za zásluhy o sport.

O této události informoval tamní deník „London Gazette“. V oficiálním odůvodnění se uvádí, že: „Sir Reedie je jednou z vůdčích osobností v oblasti sportu a také vede boj za očistu sportu od dopingu. Pod jeho kuratelou provedla WADA reformu boje proti dopingu a zavedla velice účinnou formu hledání dopingových provinění v programu SPEAK UP!“

Sir Reedie k ocenění uvedl: „Je to pro mne i celou WADA doopravdy velikou ctí být nositelem takto vysokého vyznamenání. Zároveň je to ocenění i pro všechny ty profesionální i dobrovolné funkcionáře, kteří se věnují očistě sportu od dopingu.“

Současně i generální ředitel WADA Olivier Niggli po blahopřál prezidentovi k tomuto řádu. Dále uvedl:



Sir Craig Reedie, zdroj: WADA

„Sir Reedie pracoval ve výkonném výboru WADA od jejího založení v roce 1999 a od roku 2014 je jejím prezidentem. I přes různé turbulence způsobené např. dopingem v Rusku ustál všechny problémy a ještě více posílil naši pozici.“

Řád Britského impéria v roce 1917 založil král Jiří V. Ocenění sira Reedieho je nejvyšším řádem, který může občan obdržet.

Každoročně oceňuje královna tímto vyznamenáním pouze jednu až dvě osoby a o to více je hodnoceno, protože je vzácné.

Fórum sportovců

Jak jsme již informovali v našich předchozích vydáních bulletinu, uskutečnilo se v kanadském hlavním městě státu Alberta v Calgary setkání 104 sportovců celého světa z celkem 54 zemí všech kontinentů.

Pod sloganem: „Sport jaký chceme“ se diskutovalo o současném systému boje proti doping. Jak vyplynulo z jednání, sportovci by si velice přáli, aby byl jejich hlas více slyšen a jejich návrhy se více uplatňovaly v praxi.

Fórum sportovců podpořilo systém „SPEAK UP!“, kam mohou sportovci i ostatní zainteresované osoby

nahlašovat porušování antidopingových i jiných pravidel. Fórum též podpořilo systém ADAMS a jeho průběžné zlepšování ze strany WADA. Žádné omezení tohoto systému včetně hlášení míst pobytu toto shromáždění nepožadovalo. To je také odpovědí některým současným i bývalým českým sportovcům, kteří rádi antidopingový program zpochybňují.

Sportovci se naopak shodli na potřebě zvýšení finančních prostředků do antidopingového programu na mezinárodní i národní úrovni.



Beckie Scott, zdroj: WADA

Nejvyšší prioritou je pro sportovce čisté prostředí bez dopingu. K tomu se vyjádřila předsedkyně komise sportovců WADA Beckie Scottová takto: „Jsem přímo nadšena výsledkem fóra sportovců. Změna v přístupu k doping. i úspěch v tomto boji je přímo odvislý od toho, jak se myšlenky sportovců v boji za očistu budou dále uplatňovat.“

Ve svém vystoupení také Scottová poděkovala spoluorganizátorům – Kanadskému olympijskému výboru a Centru pro etiku ve sportu (Národní antidopingová organizace) – za jejich nezištnou pomoc při přípravě i v průběhu jednání.

Více se o fóru můžete dozvědět na webu WADA.



Další fáze připomínek

Světová antidopingová agentura WADA spustila druhé kolo připomínek ke Světovému antidopingovému kodexu, které bude ukončeno k 14. září 2018.

Jak jsme již několikrát avizovali, do tohoto řízení se mohou přihlásit jak fyzické, tak i právnické osoby bez jakéhokoli omezení.

Kauza Semenyaové má pokračování

Také o této kauze jsme informovali v několika předcházejících číslech zpravodaje.

Nyní vyšlo najevo, že se takto jihoafrická závodnice odvolala ke Sportovnímu arbitrážnímu soudu („Court of Arbitration for Sport“ – CAS), protože nesouhlasí s verdiktem Světové atletické federace IAAF, která se rozhodla sledovat hladinu mužského pohlavního hormonu u běžkyň na tratích 400 – 1 500 m, aby některé takto „od přírody“ zvýhodněné závodnice nemohly startovat s ostatními ženami.

Kauza se táhne již po dlouhou dobu několika let, v níž se tato atletka již dvakrát podrobila na náklady IAAF hormonální léčbě, která měla mít za následek trvalé snížení testosteronu v jejím těle. Pokles však byl vždy jenom dočasný, a jakmile léčba skončila, její organizmus na to vždy zareagoval zvýšenou výrobou tohoto hormonu, takže se opět hodnoty dostaly na původní výši. Za zmínku stojí i to, že v době léčby podávala jenom velice průměrné výkony, po jejím skončení šla její výkonnost strmě vzhůru.

Nyní však již existují lékařské studie, které jednoznačně ukazují na fakt, že atletky se zvýšenou hladinou

testosteronu jsou zvýhodněny oproti těm, které mají hladinu hormonu obvyklou pro ženy.



Caster Semenyaová, autor: Erik van Leeuwen, GFDL

Jak jsme již v minulosti uvedli, jedná se o celosvětový problém mnohých sportovkyň, a proto by měl být urychleně řešen ve všech sportech a jejich odvětvích. Namátkou můžeme jmenovat např. atletické běžecké disciplíny na 100 m, 100 m překážek, 200 m a již zmiňované tratě od 400 m do 1500 m a všechny vrhy a hody a také sedmiboj žen. Tím, že atletika omezuje možnost startu některých běžkyň pouze na určité vzdálenosti, které právě běhá Caster, tak to vypadá jako hon na jednu čarodějnici. S obdobnými problémy se však potýkají i další sporty žen jako je vzpírání, judo, zápas, box aj.

Bylo by třeba řešit tuto problematiku urychleně napříč všemi sporty a jejich odvětvími nebo dojde k omezení možnosti získávat medaile a přední umístění pro ženy s obvyklou hladinou tohoto hormonu, kterých je drtivá většina.

Statistika dopingových kontrol v ČR (červen 2018)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	8	9	17
baseball	4	0	4
cyklistika	19	3	22
dostihy	4	0	4
hokejbal	3	0	3
judo	4	0	4
kanoistika	4	3	7
karate	2	0	2
lyžování	0	1	1
motocyklový sport	4	0	4
plavání	8	0	8
softball	0	4	4
sportovní gymnastika	6	0	6
squash	4	0	4
šachy	4	0	4
triatlon	6	2	8
veslování	3	1	4
vzpírání	0	1	1
zápas	4	0	4
zdravotně postižení	6	0	6
Celkem kontrol	93	24	117
Celkem sportů	17	8	20

